
wZb msL¨vi ¸Ydj GKev‡i †ei Kiv

GK : 97 x 98 x 99 = KZ?

`yB : 95 x  96 x  98 = KZ? 

wZb : 997 x  998 x  999 = KZ?

Pvi : 9994 x  9996 x  9998 = KZ?

Ic‡i PviwU ¸‡Yi KvR Ki‡Z PvIqv n‡q‡Q| cÖ_gwU‡Z †h 

wZbwU msL¨vi ¸Ydj †ei Ki‡Z PvIqv n‡q‡Q G¸‡jvi me KwUB 

100-Gi †P‡q †QvU I KvQvKvwQ| GKBfv‡e wØZxqwU‡Z †h wZbwU 

msL¨vi ¸Ydj †ei Ki‡Z PvIqv n‡q‡Q, †m¸‡jvI 100-Gi †P‡q 

†QvU I KvQvKvwQ| GB ỳwU ¸Ydj †ei Ki‡Z Avgiv †em bv¤̂vi 

ev wfwËmsL¨v wn‡m‡e aie 100| Aciw`‡K Z…Zxq ¸‡Yi Kv‡R †h 

wZbwU msL¨vi ¸Ydj †ei Ki‡Z n‡e, †m¸‡jv 1000-Gi †P‡q 

†QvU I KvQvKvwQ| ZvB Z…Zxq ¸‡Yi †ejvq wfwËmsL¨v n‡e 1000| 

Aciw`‡K me©‡kl A_©vr PZz_© ¸‡Yi KvRwU‡Z †`qv msL¨v¸‡jv 

10000-Gi †P‡q †QvU I KvQvKvwQ| AZGe G ̧ ‡Yi KvRwU Ki‡Z 

n‡e 10000 nvRvi‡K wfwËmsL¨v a‡i wb‡q| G ai‡bi we‡kl 

wZbwU msL¨vi avivevwnK ¸Ydj GKev‡iB Kx K‡i †ei Ki‡Z nq, 

ZviB GKwU †KŠkj AvR Avgiv wkLe| g‡b ivL‡Z n‡eÑ †h wZbwU 

msL¨vi ¸Ydj GKev‡i †ei Ki‡Z n‡e †m¸‡jv †h‡bv 100, A_ev 

1000 wKsev 10000, ... BZ¨vw`i †P‡q †QvU I KvQvKvwQ nq| 

Avgiv D`vni‡Yi gva¨‡g Gi †KŠkjwU Rvbvi †Póv Kie| 

D`vniY GK : 97 x 98 x 99 = KZ? 

†h‡nZz GB msL¨v wZbwU 100-Gi KvQvKvwQ, ZvB G †ÿ‡Î 

wfwËmsL¨v n‡e 100| GLb cÖ̀ Ë msL¨v 97, 98 I 99 IB 

wfwËmsL¨v 100 †_‡K h_vµ‡g 3, 2 I 1 Kg| GB wZbwU msL¨v 

3, 2 I 1-Gi Ici wfwË K‡i †ei K‡i cvkvcvwk emv‡jB Avgiv 

†c‡q hve wb‡Y©q ¸Ydj| GLv‡bÑ

cÖ_g msL¨vwU = cÖ̀ Ë cÖ_g msL¨v Ñ (wØZxq msL¨v 100 †_‡K 

hZ Kg + Z…Zxq msL¨v 100 †_‡K hZ Kg) = 97 Ñ (2 + 1) = 

97 Ñ 3 = 94|

wØZxq msL¨vwU = 3, 2 I 1 †_‡K GKmv‡_ `ywU K‡i wb‡q †h 

wZbwU ¸Ydj cvIqv hvq †m¸‡jvi mgwó †_‡K 1 Kg = (3 x 2) 

+ (2 x 1) + (1 x 3) Ñ 1 = 6 + 2 + 3 - 1 = 10|

Z…Zxq msL¨vwU = 100 - (3, 2 I 1-Gi ¸Ydj) = 100 Ñ (3 

x 2 x 1) = 100 Ñ 6 = 94| 

GLb cÖvß cÖ_g, wØZxq I Z…Zxq msL¨vwU cici cvkvcvwk 

ewm‡q cvB 941094, Avi GwUB n‡”Q Avgv‡`i wb‡Y©q ¸Ydj| 

A_©vr 97 x 98 x 99 = 941094| 

D`vniY ỳB : 95 x 96 x  98 = KZ?

G †ÿ‡ÎI cÖ̀ Ë msL¨v wZbwU 100-Gi †P‡q †QvU I KvQvKvwQ| 

AZGe G †ÿ‡Î wfwËmsL¨v n‡e 100| GLb cÖ̀ Ë msL¨v 95, 96 I 98 

IB wfwËmsL¨v 100 †_‡K h_vµ‡g 5, 4 I 2 Kg| Zvn‡j G †ÿ‡ÎÑ

cÖ_g msL¨v = cÖ̀ Ë cÖ_g msL¨v Ñ (wØZxq msL¨vwU 100 †_‡K 

hZ Kg + Z…Zxq msL¨vwU 100 †_‡K hZ Kg) = 95 Ñ (4 + 2) 

= 95 Ñ 6 = 89|

wØZxq msL¨v = Ic‡i cvIqv 5, 4 I 2 †_‡K GKmv‡_ `ywU 

K‡i wb‡q †h wZbwU ¸Ydj cvIqv hvq †m¸‡jvi †hvMdj †_‡K 1 

Kg = (5 x 4) + ( 4 x 2) + (2 x 5) Ñ 1 = 20 + 8 + 10 Ñ 

1 = 38 - 1 = 37|

Z…Zxq msL¨vwU = wfwËmsL¨v 100 Ñ (Ic‡i cvIqv 5, 4 I 

2-Gi ¸Ydj) = 100 Ñ (5 x 4 x 2) = 100 Ñ 40 = 60|

GLb Ic‡i cvIqv cÖ_g, wØZxq I Z…Zxq msL¨v cvkvcvwk 

ewm‡q cvB 893760, hv Avgv‡`i wb‡Y©q ¸Ydj| A_©vr 95 x 
96 x 98 = 893760| 

D`vniY wZb : 997 x 998 x 999 = KZ?

G †ÿ‡Î cÖ̀ Ë msL¨v wZbwU 1000-Gi †P‡q †QvU I KvQvKvwQ| 

AZGe G †ÿ‡Î wfwËmsL¨v n‡e 1000| cÖ̀ Ë msL¨v 997, 998 

I 999 IB wfwËmsL¨v †_‡K h_vµ‡g 3, 2 I 1 Kg| Zvn‡j 

¸Yd‡j G †ÿ‡ÎÑ

cÖ_g msL¨vwU = cÖ̀ Ë cÖ_g msL¨v Ñ (wØZxq msL¨vwU 1000 

†_‡K hZ Kg + Z…Zxq msL¨vwU 1000 †_‡K hZ Kg) = 997 Ñ 

(2 + 1) = 997 Ñ 3 = 994| 

wØZxq msL¨v = Ic‡i cvIqv 3, 2 I 1 †_‡K ̀ ywU K‡i GKmv‡_ 

wb‡q †h wZbwU ¸Ydj cvIqv hvq †m¸‡jvi †hvMdj †_‡K 1 Kg 

= (3 x 2) + (2 x 1) + 1 x 3) Ñ 1 = 10 = 010; we‡klfv‡e 

g‡b ivL‡Z n‡e : GB msL¨vwU wZb A‡¼i AvKv‡i wjL‡Z n‡e, 

KviY Gi wfwË msL¨v 1000-G i‡q‡Q wZbwU k~b¨| 

Z…Zxq msL¨v = wfwËmsL¨v Ñ (Ic‡i cvIqv 3, 2 I 1-Gi 

¸Ydj) = 1000 Ñ (3 x 2 x 1) = 1000 Ñ 6 = 994|

Gfv‡e cvIqv cÖ_g, wØZxq I Z…Zxq msL¨v h_vµ‡g cvkvcvwk 

ewm‡q cvB : 994010994, hv Avgv‡`i wb‡Y©q ¸Ydj| A_©vr 

997 x 998 x 999 = 998010998|

D`vniY Pvi : 9994 x 9996 x 9998 = KZ?

¯úóZB G †ÿ‡Î wfwË msL¨vwU n‡e 10000| KviY, cÖ̀ Ë 

msL¨v wZbwU 10000-Gi †P‡q †QvU I KvQvKvwQ| cÖ̀ Ë msL¨v 

9994, 9996 I 9998 IB wfwËmsL¨v †_‡K h_vµ‡g 6, 4 I 2 

Kg| AZGe G †ÿ‡ÎÑ 

cÖ_g msL¨v = cÖ̀ Ë cÖ_g msL¨v Ñ (wfwËmsL¨v †_‡K wØZxq 

msL¨vwU hZ Kg + wfwËmsL¨v †_‡K Z…Zxq msL¨vwU hZ Kg) = 

9994 Ñ (4 + 2) = 9988|

wØZxq msL¨v = Ic‡i cvIqv 6, 4 I 2 †_‡K GKmv‡_ `ywU 

K‡i wb‡q cvIqv ¸Ydj wZbwUi mgwó †_‡K 1 Kg = (6 x 4) + 

(4 x 2) + (2 x 6) Ñ 1 = 24 + 8 + 12 Ñ 1 = 43 = 0043, G 

msL¨vwU Pvi A‡¼i AvKv‡i wjL‡Z n‡e; KviY G †ÿ‡Î wfwËmsL¨v 

10000-G i‡q‡Q PviwU k~b¨| 

Z…Zxq msL¨v = wfwËmsL¨v Ñ (6, 4 I 2-Gi ¸Ydj) = 

10000 Ñ 48 = 9952|

cÖvß cÖ_g, wØZxq I Z…Zxq msL¨v h_vµ‡g cvkvcvwk ewm‡q 

cvB : 998800439952, hv Avgv‡`i wb‡Y©q ¸Ydj| A_©vr 

9994 x 9996 x 9998 = 998800439952| 

Avev‡iv g‡b Kwi‡q w`B, GB †KŠkjwU Ggb wZbwU msL¨vi 

¸Ydj GKmv‡_ †ei Kivi †ejvq cÖ‡hvR¨, †h¸‡jvi wfwËmsL¨v 

100, 1000 wKsev 10000, ... BZ¨vw`i †h‡Kv‡bv GKwUi †P‡q 

†QvU I KvQvKvwQ| Avkv Kwi †KŠkjwU Avq‡Ë G‡m‡Q| Avi GKUz 

gv_v LvUv‡jB G ai‡bi Av‡iv †ewk A‡¼i wZbwU msL¨vi ¸Ydj 

GKev‡iB †ei Ki‡Z GB †KŠkj cÖ‡qvM Kiv KwVb wKQz bq| 

AvMÖnxiv Av‡iv eo A‡¼i G ai‡bi wZbwU msL¨v wb‡q ¸Ydj 

GKmv‡_ †ei Kivi †Póv Pvjv‡Z cv‡ib 
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